

Отзыв

на автореферат диссертации *Иванова Андрея Николаевича*
на тему «**Методический инструментарий экономической оценки экологических последствий при освоении ресурсов недр**»,
представленной на соискание научной степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Важным направлением научно-исследовательской деятельности в сфере экономики природопользования при наблюдаемом приближении экологического кризиса несомненно являются научные исследования, ориентированные на снижение техногенного пресса на природу. В этом контексте диссертационная работа Иванова А. Н., посвященная разработке методического инструментария экономической оценки экологических последствий при освоении ресурсов недр, является весьма актуальной.

Из авторефера следует, что Ивановым А. Н. изучены и критически проанализированы теоретические положения и имеющийся практический опыт отечественных и зарубежных авторов по вопросам формирования экономического ущерба, методам его оценки, экономической оценке природных ресурсов и экосистемных услуг. При этом автор умело пользуется новыми методами исследования. Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем: 1) выявлены этапы методического обеспечения экономической оценки последствий, а также разработана классификация методов оценки экономического ущерба, предусматривающая четыре классификационных признака; 2) уточнены методологические положения формирования и оценки экономического ущерба, в том числе затратный подход к оценке дополнен ресурсным; 3) разработан и апробирован в условиях проектирования предприятия по разработке месторождения гранитов открытым способом методический инструментарий экономической оценки экологических последствий при освоение ресурсов недр. Объект исследования отвечает паспорту ВАК по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования) пп. 7.1, 7.8 и 7.30.

Несомненным достоинством работы является систематизация методического обеспечения экономической оценки последствий (стр. 10), основополагающие принципы формирования и оценки экономического ущерба (стр. 14), детализация коэффициентов снижения экономической ценности природных ресурсов и/или экосистемных услуг, уточнение размеров экологических зон (стр. 16-17), разработка методических рекомендаций по экономической оценке обеспечивающих (древесных, дикоросы) и регулирующих: углекислопоглощающей,

кислородопродуцирующей, водоохранной и почвозащитной экосистемных услуг(стр. 17-19).

В качестве замечания хотелось бы отметить, что из автореферата не совсем понятно, на основании чего были использованы коэффициенты снижения экономической ценности 0,44 и 0,175 при определении экономического ущерба для условий разработки месторождения гранитов открытым способом (стр. 20). Однако данное замечание не снижает общей ценности выполненного исследования и его положительной оценки.

Считаю, что докторская диссертация Иванова А. Н. представляет собой законченную, логически выстроенную научно-квалификационную работу, которая обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к кандидатским докторским диссертациям, а её автор - Иванов Андрей Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Доктор экономических наук, профессор,
проф. кафедры экономики предприятий ФГБОУ ВО
«Уральский государственный экономический университет»
Мокроносов Александр Германович



Место работы: кафедра экономики предприятий ФГБОУ ВО УрГЭУ
Почтовый адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45
Телефон: +7 (343) 283-11-21
E-mail: amokronosov@mail.ru
Сайт: <http://econopr.usue.ru>
Дата: 05.11.2010 г.

Подпись Мокроносова А. Г., удостоверяю



Рег. степ. утв. О.В. Небольшина О.В.